

2023·1

18

星期三
壬寅年十二月廿七
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26398期
今日8版

就尼泊尔发生客机坠毁事故
习近平向尼泊尔总统班达里致慰问电
李克强向尼泊尔总理普拉昌达致慰问电
新华社北京1月17日电 1月16日，国家主席习近平就尼泊尔发生客机坠毁事故向尼泊尔总统班达里致慰问电。
习近平表示，惊悉尼泊尔发生客机坠毁事故，造成重大人员伤亡。我代表中国政府和人民，向遇难者表示沉痛哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问。
同日，国务院总理李克强向尼泊尔总理普拉昌达致慰问电。

中共中央印发《中国共产党处分违纪党员批准权限和程序规定》 见第三版

省委常委班子召开民主生活会强调 全面落实党的二十大重大决策部署 推动高质量跨越式发展开创新局面

王宁主持并讲话

本报讯(记者 杨猛 左超) 1月17日，按照党中央统一部署，对照中央政治局民主生活会提出的要求，省委常委班子召开2022年度民主生活会，以全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，团结带领党员干部群众以奋发有为的精神贯彻落实党的二十大作出的重大决策部署为主题，联系省委常委班子工作实际，严肃开展批评和自我批评，提出改进措施，明确努力方向。

省委书记王宁主持会议并讲话。中央第八督导组、中央纪委国家监委有关同志到会指导。

省委常委会对开好这次民主生活会

高度重视，按照规定认真进行准备。会前，省委常委会专题学习习近平总书记对中央政治局民主生活会上的重要讲话精神，抓好理论学习，广泛征求意见，开展谈心谈话，深入查摆问题，剖析原因，认真撰写班子对照检查材料和个人发言提纲。

会上书面通报省委常委班子党史学习教育、环保督察等专题民主生活会整改情况。王宁代表省委常委班子对照检查，带头作个人对照检查发言，其他常委同志逐一进行对照检查，认真开展相互批评。

王宁在总结讲话时指出，在中央第八督导组的指导下，这次民主生活会开得很好，实现了预期目的，达到了增进团

结、改进工作、担当使命的效果。大家要按照项目化、清单化、具体化的要求，全面整改落实，通过具体问题的整改推动整体工作提升，切实做好民主生活会“后半篇文章”。王宁强调，省委常委班子要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大重大决策部署，真抓实干、团结奋斗，推动全面从严治党不断取得新成效、高质量跨越式发展不断开创新局面。省委常委班子成员必须对党绝对忠诚，坚定政治方向，加强理论学习，强化工作落实，以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，要带头实干兴滇，担当作为，改革创新，把全部心思和精力用在谋发展、抓

发展上，抓好省委、省政府部署实施的一系列三年行动，做好资源经济、口岸经济、园区经济三篇大文章，奋力实现“3815”战略发展目标，要践行为民服务宗旨，在巩固脱贫攻坚成果促进农民增收、加快教育医疗补短板、解决群众急难愁盼问题上下功夫，努力把民生大事办好办实办长远。要带头深化作风革命、效能革命，深入调查研究，当好“施工队长”，以优良作风干事创业。要坚持全面从严治党，严于律己，严负其责，严管所辖，抓好分管领域或主政地方的党风廉政建设，当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。

省政协党组书记刘晓凯、省人大常委会党组成员李小三列席会议。

新时代 新征程 新伟业

2022年，第十届“云南文化精品工程”颁奖，以话剧《桂梅老师》《农民院士》，电影《九零后》等为代表的一批精品力作享誉全国，云南文艺在创造性转化、创新性发展中持续繁荣，呈现文学创作势头强劲、音乐舞蹈异彩纷呈、戏剧舞台光彩夺目、影视摄制异军突起、广播电视文艺鲜活多姿的良好局面。

依托丰富多样的民族文化资源，塑造开放、文明、和谐、美丽的云南新形象。全省文艺工作者以党的二十大确立的“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”文化强国新目标为引领，开启新时代云南文学艺术事业接续奋斗新征程。

聚焦重大题材 推动精品创作

优秀的文艺作品，记录着民族的心灵和人民的创造，书写着民族复兴的恢弘史诗，传承滋养着中华民族的精神血脉，照耀鼓舞一代代人勇毅前行的征途。

党的十八大以来，省委、省政府高度重视文艺工作，召开云南省推进文艺繁荣发展座谈会，出台《关于加强文艺工作的实施意见》等一系列政策文件，强化基层基础，形成了兼具宏观与具体、思路与措施、目标与任务的支撑体系，为繁荣发展云南文艺提供了坚强保障，极大地激发了文艺工作者的创造活力。

放歌新时代，描绘新图景。全省文艺工作者坚持以人民为中心的创作导向，聚焦重大现实、革命和历史题材，出精品、出人才、出效益，创作、演出数量质量显著提升。

艺术创作生产持续繁荣，创作推出了京剧《闻一多》《丹心照佤山》、滇剧《水莽草》《回家》《张桂梅》、花灯剧《梭罗花开》《山茶花红》《花腰飞虹》，话剧《桂梅老师》《农民院士》《搬家》《白鹭归来》《独龙天路》、杂技剧《聂耳》《奇幻森林》、白剧《数西调》、傣剧《刀安仁》、舞剧《诺玛阿美》《幸福花山》《马帮丝路》《阿佤人民再唱新歌》《小河淌水》，电影《九零后》《一点就到家》《你是我的一束光》、电视剧《杨善洲》《木府风云》《茶颂》《舞乐传奇》、广播剧《大地之爱》《打工局长》等100余部大型舞台艺术精品，这些作品聚焦重大典型，时代性、思想性鲜明，少数民族特色浓郁。其中，《桂梅老师》荣获第十七届文华大奖，《农民院士》等8个作品入选庆祝建党100周年舞台艺术精品创作工程，《农民院士》《山茶花红》《回家》入选庆祝建党100周年优秀舞台艺术作品展演，《搬家》获第十四届文华新剧目奖，《水莽草》《诺玛阿美》《数西调》《桂梅老师》入选中国艺术节，《刀安仁》《梦幻彩云南》《幸福花山》《小河淌水》入选全国少数民族文艺会演，《幸福花山》获第六届优秀剧目奖；《郑喇嘛外传》《独龙天路》《数西调》入选国家舞台艺术精品工程重点创作项目。175个项目获得国家艺术基金近亿元资金资助，位居西部前列。

围绕改革开放40周年、新中国70周年华诞、中国共产党成立100周年、喜迎党的二十大等重大节点，搭建平台推精品，立足特色创精品。数十位文艺家，近700部作品荣获全国性各类文学艺术奖项或入围全国性展览展演。云南少数民族作家累计107人次获少数民族文学创作“骏马奖”，数量为全国之最。以重要文艺活动为载体，为云南文艺家优秀作品走向全国搭建推介和展示平台，围绕文艺家深入生活、扎根人民，建立多个国家级、省级创作基地，“百名作家写云南、百名画家画云南、百首歌曲唱云南”“全国著名作家云游行”采风活动在全国产生较大影响，云南成为全国文艺精品创作新的摇篮。

组织实施云南少数民族文艺创作精品工程，先后策划完成景颇族、白族、彝族、独龙族等12个少数民族人文影像志纪录片拍摄和精品图书出版。启动“中国民间文学大系·民间长诗”编纂，完成神话、长诗、史诗3个类别共400万字编撰任务。

本报记者 王永刚

云南持续打造文艺精品推进文化强省建设



新岁序开 文旅迎春

为迎接新春佳节，全省各地纷纷推出丰富多彩的新春文化旅游活动。图为昆明市翠湖公园装扮一新，让游人体验到浓浓的年味。

见习记者 谢蕊灿 摄

牢记嘱托启新篇 把总书记交办的事情办好

我省深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，面向南亚东南亚辐射中心建设提速——

不负使命推进高水平开放

中老铁路上列车飞驰，沿线一片繁忙；中国(云南)自由贸易试验区奋力争先，制度创新广度深度不断加大……云岭大地开放之风劲吹，开放面貌喜人。

2015年以来，云南广大干部群众深入学习贯彻习近平总书记两次考察云南重要讲话和重要指示批示精神，努力建设我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心。在刚过去2022年，国务院又出台支持云南加快建设我国面向南亚东南亚辐射中心的意见。全省上下深刻认识把云南建设成为我国面向南亚东南亚辐射中心是云南必须肩负的时代使命，牢记嘱托、踔厉奋发，努力把总书记为云南发展擘画的蓝图变为美好现实。

共享新机遇

磨憨铁路口岸，一列装载家电、布匹等货物的中老铁路国际货物列车办理完各项手续后驶向老挝。中老铁路通车运营13个月，进出口货运量超过220

万吨，磨憨铁路口岸通关效率持续提升，进境水果指定监管场地于去年底投入使用。联动内外，辐射周边，这条黄金线路不断为区域发展注入动力，造福各国民众。

辐射中心建设是云南推动高质量跨越式发展的重大机遇和重要平台。2015年以来，云南把推动与南亚东南亚国家基础设施互联互通作为辐射中心建设的优先领域，加快形成有效支撑云南发展、更好服务国家战略的综合基础设施体系。

中老铁路、中越铁路货畅其流，中缅方向铁路加快建设。中越、中老、中缅国际通道高速公路境内段全线贯通。中缅印度洋新通道海公铁联运成功运行，云南与南亚东南亚通航城市数量居全国首位。中缅油气管道、跨境电力联网通道等项目为我国与周边国家拓展各领域合作提供支撑。

基础设施互通扎实推进，机制规则互通增进共识。云南着力加强与周边

国家的政策对接，积极融入澜湄合作等合作机制建设，与9个国家建立12个多双边合作机制。中国—南亚合作论坛、中国—印度洋地区发展合作论坛等平台聚智聚力，推动区域合作，破解发展难题。

主动服务和融入国家发展战略，闯出一条高质量跨越式发展之路。省委、省政府制定印发辐射中心建设实施意见、规划和中老铁路三年行动计划等一系列政策文件，深入贯彻国家层面关于支持云南加快建设我国面向南亚东南亚辐射中心的各项政策。昆明市托管西双版纳傣族自治州磨憨共同建设国际口岸城市等创新之举受到国内外关注。“3815”战略发展目标对扩大开放、壮大口岸经济等统筹布局，催人奋进。

打造新名片

2022年11月，昆明滇池国际会展中心，中外客商热议习近平总书记向第6届中国—南亚博览会发来贺信的消息，

满怀信心在昆明发掘新机遇。

2022年是南博会获批升级的第10年。10年来，南博会对我国与南亚东南亚国家乃至世界各国开展多边外交、经贸合作、人文交流发挥了重要作用，也成为云南对外经贸合作的一张名片。首届南博会以来，云南着力提升南博会专业化程度、国际化水平，彰显市场化、数字化特色。第6届南博会上，首届RCEP国际贸易投资合作论坛、首届“一带一路”供应链峰会等会期活动围绕人才交流、互联互通、跨境电商等领域进一步推动各国、各地区实现更为广泛的交流合作。“南亚国家加强与中国的合作对经济发展十分重要。”孟加拉国工商联合会主席贾希姆·乌丁对南博会的作用给予高度肯定。

以大开放促进大发展，以大开放推动大融通，云南正以崭新的姿态走向世界。

下转第四版
相关报道见第八版

我省打好失业保险政策组合拳

本报讯(记者 李海球) 2022年，我省打好失业保险“降、返、缓、补、扩”政策组合拳，共释放失业保险政策红利56.1亿元，为困难企业注入“源头活水”，帮助企业减负纾困。

加大帮扶力度，推进政策落实做“加法”。我省用活、用足国家失业保险一揽子政策，出实招、用实劲，确保政策见实效。惠企标准能高则高，失业保险稳岗返还标准分别按照大型企业50%、中小微企业90%顶格执行等；受益范围能扩则扩，一次性留工培训补助从中高风险疫情地区拓展至其他地区；缓缴失业保险费政策范围扩大至22个行业企业；一次性扩岗补助从2022年度高校毕业生拓宽至离校两年内未就业16至24岁失业青年；基金保障能调则调，动用省级调剂金对基金备付期不足1年的州市进行调剂，确保失业保险稳岗返还政策在全国范围内同步实施。

简化办事流程，降低企业成本做“减法”。全省推进失业保险待遇“畅通领、安全办”，变“企业跑腿”为“数据跑腿”。持续优化经办流程，提供高效便捷的经办服务。升级改造信息系统，充分利用信息化手段和部门数据共享比对验证资格条件，依托“云南公共就业

服务平台”，实现失业保险稳岗返还和大型企业一次性扩岗补助“免申即享”；全面取消证明材料、申领时限、捆绑条件和附加义务；实现一次性留工培训补助“免填表、免跑腿、免申领”精准发放。对于设有对公账户的小微企业和个体工商户，直接将资金返还至其缴纳社会保险费的账户。实现失业保险待遇避免跑腿、免证即办、免登即发“三免”经办模式。

释放政策红利，放大政策效应做“乘法”。全省坚持稳岗、减负、扩就业并举，开展人社助企纾困“双百行动”，开展送政策、送服务上门，最大限度释放政策红利。2022年，累计为全省参保缴费单位和个人减轻失业保险缴费负担23.30亿元；发放失业保险稳岗返还7.03万户单位，发放资金8.64亿元，惠及职工202.89万人；发放一次性留工培训补助9161户1.15亿元；保障16.58万名失业人员待遇按及时足额发放15.32亿元，人均失业保险金水平达1575元/月；为7.77万名失业人员发放失业补助金1.68亿元；向重点群体和小微企业发放创业担保贷款7.48万笔，发放贷款金额131亿元，带动就业21.35万人次。

2022年共释放失业保险政策红利56.1亿元。

服务平台”，实现失业保险稳岗返还和大型企业一次性扩岗补助“免申即享”；全面取消证明材料、申领时限、捆绑条件和附加义务；实现一次性留工培训补助“免填表、免跑腿、免申领”精准发放。对于设有对公账户的小微企业和个体工商户，直接将资金返还至其缴纳社会保险费的账户。实现失业保险待遇避免跑腿、免证即办、免登即发“三免”经办模式。

释放政策红利，放大政策效应做“乘法”。全省坚持稳岗、减负、扩就业并举，开展人社助企纾困“双百行动”，开展送政策、送服务上门，最大限度释放政策红利。2022年，累计为全省参保缴费

单位和个人减轻失业保险缴费负担23.30亿元；发放失业保险稳岗返还7.03万户单位，发放资金8.64亿元，惠及职工202.89万人；发放一次性留工培训补助9161户1.15亿元；保障16.58万名失业人员待遇按及时足额发放15.32亿元，人均失业保险金水平达1575元/月；为7.77万名失业人员发放失业补助金1.68亿元；向重点群体和小微企业发放创业担保贷款7.48万笔，发放贷款金额131亿元，带动就业21.35万人次。

2022年共释放失业保险政策红利56.1亿元。



扫描二维码
下载客户端